1979,我的京津差旅

□工雲生



上世纪70年代初,我毕业后分配在省石油地质大队, 一开始在井队当工人,1979年落实政策调到大队部机(械)动(力)科管理机械设备。科里除了科长还有4个人,我最年轻,当然干的杂事也最多。开始时以编制设备档案为主,也要随师傅们跑各下属单位,有时也去全国各地与厂商协调设备事项。

正值改革开放,各行各业欣欣向荣,我们大队也被寄予为省里寻找石油的厚望,分配到一台进口的日野40吨平板车,要去北京办手续。科长让我单独前往!兴奋了一个晚上忽然想起,那么远能坐一趟飞机多好,但地位太低又不敢提,就去火车站转了一圈,那真是人山人海啊,尤其是去北京的人,干脆对科长说买不到票。哪知科长去请示了一下回来说你飞吧!正中下怀,那个开心啊!飞一样的赶到了武林门民航售票处买了机票。

乘的是三叉戟飞机,飞机不大,有三个发动机,分别安装在尾部的垂直舵和左右水平舵上。由于发动机后置,机舱内较安静。我没坐飞机的经验,也可能当时的飞机性能尚不理想,下降时耳朵痛得要命,以致把雨伞落在了飞机上。几天后想到售票处可能会有失物招领处吧,到那里问

了一下。哪知服务员啥也不说,不问哪一天、也不问航班号,连颜色都不问,翻出一把折叠伞扔了给我,这种伞在当时可不多见啊。这么好的事?真不愧是北京啊!

当时的北京最能体现出国家那种春潮涌动的样子。 石油部招待所设在地下室大厅,整个大厅像个巨大的仓库,用毛竹搭满了铺着麦秆的"货架",称之为"通铺",旅客像货物一样成排地睡在"通铺"上。这么差的环境,却住满了全国各地和我一样来京出差的人。

第二天到国家物资总局华东一级站提车。在杭州时,一接到任务我心里没底,师傅们都安慰鼓励我。我问凭什么去提车?支票还是钱?科长说:"都不用带,拿着分配单直接去提就行,你就说钱以后给。"啊?!有这样的事?我就照着样对业务员这么说。"你们是哪个省?""浙江""啊!~浙江不行,你们老是不给钱。"人家似笑非笑地看着我。计划经济时代,单位之间可以划账,先拿了东西再算总账,结果浙江要了东西不付钱,人家不乐意了,这可苦了我。赶紧打长途,科长要我待在北京等钱,于是我就开始漫游北京啦。



谁知这漫游竟成了"慢"游,在北京一待就待了20天! 学着师傅们的样,我买了一张地图和月票。在杭州时,乘车月票都是这个月底开卖下个月的,月初截止;但北京不同,只要有一张照片,随时可买当月的月票。每天,我拿着一杯水和地图去逛北京,除了圆明园没开放,其他地方都去了,还去了天文馆、皇史宬等少有人去的地方。皇史宬是皇宫的档案馆,里面放着很多巨大的箱子,都描龙画凤做工考究。和去天文馆时一样,那天就我一位游客,在陈列着的档案资料中发现了一份皇帝批评王有龄对太平军作战不力的文件。

王有龄是我的先祖,时任浙江巡抚,适逢太平军围困杭州,因官场派系斗争,孤立无援。粮尽弹绝之际为免生灵涂炭,投降自尽以身殉职。死后朝廷一天连发两道圣旨表彰他体恤百姓,封他为壮愍公。人都没了再大的表彰还有何用?!

当年北京啥都好,就是饭店少。刚刚开放,大家都涌向北京,吃饭成了大问题。有数的一些小饭店,一到饭点便人头攒动。一天中午见一家四川饭店卖担担面。不知道是啥东西但人不多,于是买了一份,结果一到手就傻眼了。红红的一碗还没吃就已是一身汗,眼泪都出来了。

一个星期过去了还是等。肚子早没了油水,想起有名的北京烤鸭,就到了全聚德。想象中的烤鸭店应该是一家卤味店,称上几两,付钱取物走人,可推开大门就傻眼了。只见厅堂里站着一排身着旗袍的服务员,齐齐地向我鞠躬,这阵仗没想到也没见过。退是退不出来了,只能硬着头皮往里走啦。好在服务员主动上来打招呼:"您用点什么?""我,我,吃不了一只鸭子。"我脱口而出。"您可以来半只。""半只也吃不了。""您可以来1/4只。"这您、您、您的,是在嘲笑我啊!再说吃不了是不行了,"好的"。"3块"。当年一只北京烤鸭只要12元!"您用米饭还是面饼?""吃

饭!"一个多礼拜没吃过米饭了,我冲口说道。那位小姐姐肯定又在笑话我乡巴佬了。找到座位,这么个大堂里只有三四个像我一样的单身客人,估计都是来京出差,到这里来当傻瓜的。每位客人面前摆上了三四个小碟,京葱、黄瓜、酱等等等等,到底是京都啊,吃点卤味都那么讲究!那酥脆的皮,一咬一声响、一口油。现在提倡少吃油,可当时每人每月只有4两油!那脆脆的皮和润润的油在嘴里产生出了从未有过的、十分美妙的感觉,不由得闭上了眼睛。

再怎么细细品味,1/4只鸭子还是一会儿就没了。接着又上了一份我没点的黄瓜鸭骨汤。小姐姐贴心地说:这是您那份鸭子的骨架汤,请慢用。太感动了!这时邻桌客人喝完了汤又上了一盘罐头橘子,马上就想我也有吗?但不好意思问,就暗示同桌的客人,他不假思索地去问服务员,"您点了吗?"知道"宴会"到此结束了,赶紧走人。

北京之行最感人的是北京大妈,招待所是一塌糊涂的,可服务员大妈很贴心,由于钱迟迟未到,我带的粮票用完了,那会儿各地粮票不通用,跨地区要用全国通用粮票,我嚷嚷着要回家了,科长要我再坚持几天。一天,大厅里的人都出发了,一位大妈见我一个人坐在铺上,就关心地问怎么啦,我把这事讲了,结果她和几位大妈凑了几斤北京粮票送给我,明确表示不用还,而且都是细粮票。当年全国缺粮,北方供应的粮食分粗粮和细粮两种,粗多细少按比例搭配供应,细粮是大米和面粉,多给孕妇、病人和小孩吃,粗粮是多种杂粮,因此细粮票很金贵,但大妈们知道我是南方人,吃不惯杂粮,送给我的是省下来的宝贵的细粮票。几十年啦,我一直忘不了她们。

我天天跑邮局,该去的景点都去了两遍(烤鸭店不在此列),还在颐和园尝到了刚开始进口的可口可乐,两角四一瓶(感觉味道比现在的浓)。20天后钱终于到了,我告别了大妈们,要去天津塘沽港提货啦!





大队部对这次行动很重视,由科长带领5位驾驶员开着一辆钱塘江牌杭州自己生产的4吨平头卡车,装满了汽油(自己用)和柴油(新车用)到天津与我会合,当然科长还好偷着过过开车瘾。当时汽车燃料也限供,却没有通用油票,跑长途只能自己带油。经过几天的跋涉,师傅们都已疲惫不堪,我自然要主动服务,大家都是第一次到天津,一致要去狗不理。包子要现做,等的时间很长,稀饭先上。结果师傅们喝饱了稀饭,一个包子都没吃,我一个人吃了了几个两不理!终于可以回家啦。又一段难忘的旅程开始了

高速公路这会儿还没有,连沥青路面也只能在大城市里见到。一般公路几乎全是砂石路,汽车一跑,晴天都是灰,雨天全是泥,而且到处坑坑洼洼,跑着跑着钱塘江汽车陷进了坑里无法自拔。师傅们商量后决定让日野车来拉,但先要把挂车卸掉,可谁也没弄过。科长捧出了说明书交给我:"小王,看看怎么弄?"我对照图册找到把手解开了锁具。此举竟得到了全体人员钦佩的目光。科长说:"大家看看,全英文的!要读书啊!"我当然谦虚地啥也没说。

住的,是公路边的大车店。茅草棚里照例睡通铺,院子里是停着的马车和马厩,拴着吃夜草的骡马,空气中弥漫着旅客做饭升起的烟火和骡马的屎尿等等的混合味,冲

澡是自己去井里打水。回家后,妻子发现我身上有很多虱子。

两餐主食自己烧。车队带了一只自制的大煤油炉,有两层芯子(一般家用的只有一层),用柴油当燃料,还有半袋大米和其他炊具,这回程的饮食就交给我啦。一早去集市上买菜,到点了车队停在公路边休息,我摆摊烧饭做菜,吃完后再出发。第一天,师傅们就表扬我说菜的味道好。原来他们来京的几天菜里都没有味精,而我也只不过在冬瓜里加了点咸菜而已。一天中午下起了瓢泼大雨,四处白茫茫一片,车都开不了,只能躲在大树下。我惦念着远处另一棵树下的炉子,又不想弄湿衣服。科长鼓励我光着身子去,"这么大的雨一个人都没有,没事的,我们在朝鲜战场上都这样。"其他人一同起哄,我死活不肯。直到雨停了,赶紧跑出去,还好炉子早被浇灭了。

天津到杭州1000多公里吧,在大家的通力合作下足足跑了一个星期,我们回到了大队部。十分感谢科长对我的信任和师傅们对我厨艺的容忍。难忘的、近一个月的差(旅)程结束了。

40 多年过去了,当年那苦中带甜的岁月、同事之间纯净的友谊和包容仍会不时呈现在眼前。老同事啊,想你们!如今可安好?

(作者系浙江公路技师学院退休教师)

■丹青



■书艺

□**陈林方** (作者系中国硬笔书法家协会

日居易《钱塘

湖

行》